Luchtvaart oorzaak, dat we Doelen Parijs Klimaatverdag NIET halen !

https://www.haarlemsdagblad.nl/nieuws/zwart-wit-klimaat-0?utm_source=redactienieuwsbrief&utm_medium=e-mail&utm_campaign=dagelijks&utm_source=&utm_medium=email&utm_campaign=&utm_content=&utm_term=_67973&EMAIL_SK=SK3283834
Michiel van den BuskenGisteren, 11:58

Het is onmogelijk om de doelstellingen van het klimaatakkoord van Parijs te halen. Oorzaak volgens Paul Peeters is de groei van de luchtvaart.

In een promotieonderzoek rekent hij voor dat er in 2100 negen keer zoveel luchtvaartkilometers worden gemaakt. En wij gemiddeld twee keer zo ver met het vliegtuig reizen naar vakantieoorden.

De groei van de CO2 uitstoot die het extra door de lucht verplaatsen met zich meebrengt kan niet worden gecompenseerd door de andere maatregelen.






 HYPERLINK "https://www.haarlemsdagblad.nl/haarlem-eo/arrestatieteam-crasht-bij-aalsmeer-onderweg-naar-inzet" \o "Arrestatieteam crasht bij Aalsmeer onderweg naar inzet" 





Peeters schetst een doemscenario en koppelt daar draconische maatregelen aan. Zo is het maximaliseren van het aantal vluchten per luchthaven in zijn ogen een manier om het tij te keren. Maar wie beslist dan wie wel en wie niet een noodzaak heeft om te vliegen.

De grootste vijand van de opwarming van de aarde is de groei van de welvaart. Aan de ene kant lukt het om apparaten energiezuiniger te maken. Aan de andere kant gebruiken we er steeds meer. Waardoor de nettowinst verdampt.

Met het vliegen doen we hetzelfde. Door de welvaart vliegen we meer en verder. Mooi voor de de plaatjes en ervaringen, slecht voor het milieu.

Dus als we Parijs willen halen moeten we allen in het persoonlijke leven concessies doen.
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