14-6-2018.  Nieuwsbrief St SWAB. Beste Leden van onze Stichting SWAB,                                Tel 0297-582336
Vandaag brengen we u als Stichting SWAB een uiterst belangrijke mededeling: 23 juni om 13:00 uur a.s. organiseert het LBBL het Samenwerkingsverband van Milieupartijen, WTL  en Bewoners-platforms uit o.a.de regios Schiphol en Lelystad Airport, in 6 steden in Nederland gelijktijdig Protest bijeenkomsten: Zwolle, Maastricht, Eindhoven, Amsterdam, Eelde, Rotterdam.
Bij deze een oproep van LBBL Woordvoerder Hans Buurma ,Voorzitter WTL om deel te nemen aan de protestdemonstratie tegen luchtvaartgroei, die het Landelijk Bewonersberaad Luchtvaart samen met Greenpeace op zaterdag 23 juni om 13 uur in zes steden in de buurt van de luchthavens organiseert. De Werkgroep Toekomst Luchtvaart is een van de oprichters van het LBBL Hans Buurma verzette inmiddels veel werk, waarvoor dank Hans !  
LANDELIJK PROTEST LUCHTVAARTGROEI OP 23 JUNI 2018
 Op 23 juni slaan bewonersgroepen van het Landelijk BewonersBeraad Luchtvaart (LBBL) en milieuorganisaties de handen ineen om een stop op de luchtvaartgroei te eisen. In zes steden rondom de luchthavens gaan omwonenden, politici en vele anderen tijdens de landelijke protestdag samen de straat op. Het protest wordt georganiseerd door LBBL en Greenpeace. De uitzonderingspositie van de luchtvaart leidt tot steeds meer vluchten, grotere vliegvelden, extreem lage ticketprijzen, meer schadelijke uitstoot en klimaatschade. De deelnemers kijken niet langer stilzwijgend toe hoe luchthavens als rupsjes-nooit-genoeg blijven groeien. Gezamenlijk roepen ze de overheid op om eindeloze groei in de luchtvaart aan banden te leggen en te investeren in alternatieven. Tijdens het protest in Zwolle wordt de nadruk gelegd op de overlast van laagvliegroutes, die ontstaat als Lelystad Airport open gaat.

Als Voorzitter van St. SWAB  nodig ik u graag uit de 23e naar om 13:00 uur Amsterdam Museum plein te komen.
Het is NU of nooit ! Dat zal u hopelijk beseffen! Als het even kan: KOMT ALLEN ! Meld je evt via:   www.stopluchtvaartgroei.nl    Met grote groet,  Jan Griese

PS: Bent u moeilijk ter been, laat het me even weten, mogelijk
Regelen we vervoer voor u. 
Tot slot: Onze acties kosten geld. Wilt u een bijdrage overmaken?  Onze Bankrekening: NL24 INGB 0000 0173 39
Ten name van PLRS ( Platform Leefmilieu Regio Schiphol)
[bookmark: _GoBack]Bij voorbaat Onze Dank ! 
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